

长江遭遇特枯水位 大船面临搁浅危险

■本报记者 李国

河床已露无遗,河底的石头随处可见,轮船跳板已成了“旱桥”……今天,记者来到重庆朝天门、嘉陵江等地一探究竟。受西南地区特大干旱影响,重庆两江主城区水位持续下降,与去年同期相比下降了近5米,已接近海拔160米的重庆零水位水平,出现了百年一遇的特枯水位。

“水位下降,使物流业很受伤。”朝天门码头不时能听见客商们的抱怨声。据了解,进入枯水期以来,至少有三成货物堆在码头未能运出,急于交货的,只能选择铁路和公路转运。

记者在码头边发现,在此“歇脚”的货物,以钢材、大型集装箱等为主,急需大吨位船舶运输。一位码头工人表示:“水位太低,很多大吨位船舶只能停在江心,没法靠岸。”长江重庆

航政局负责人介绍,几千吨的大型船舶,由于吃水较深,如今面临着搁浅、容易触礁等危险。由于长时间未雨,长江、嘉陵江重庆段水位持续下降。据北碚水文站监测数据,3月3日嘉陵江水位为-0.17米,达到1939年建站以来的最低水平。长江重庆段水位同样不容乐观,据重庆海事局介绍,长江重庆段水位3月4日已降到1.1米,如半个月内水位再持续下降,将突破2007年-1.92米的最低水位。

重庆海事局介绍,近几日,长江、嘉陵江重庆段水位未继续下降,但仍然持续偏低。长江支流乌江武隆段几处险滩碍航,基本阻断了乌江正常航运,只能靠上游电站放水时歇性通行。据悉,乌江重庆段日运输量近1.5万吨,如今堆积在滩的货物约三分之二都无法及时上运。

长江航务管理局、长江航政局高度重视持续干旱对长江航运的影响,多次派出专家

▶这是长江重庆段一处大面积裸露的河滩(3月26日摄)。近段时间以来重庆大部地区降下小到中雨,对缓解旱情起到了明显作用。但由于降水未形成有效径流,目前流经重庆的长江等大江大河仍维持特枯水位,船舶航行仍存在安全隐患。新华社记者周衡义摄



组在浅滩航道的维护现场指导航标战枯工作,最大限度地减小枯水对航运的影响。

据长江重庆航政局介绍,在今年干旱枯水期到来之前,他们就结合实际情况,优化了浅滩维护预案,及时拟定枯水期维护方案,并及时采取了有效的维护措施。考虑到枯水期航标容易被行轮碰撞,一线航标处还主动与维护水域的工程船、趸船、渔船联系,随时恢复失常标志,并积极征求行轮意见,及时改进航标设置。

针对低水位,航政局已采取多项应对措施,严格规定在航道水深最低2.9米、吃水线最低2.6米以上的情况下,才允许船舶下水通行;客船严格限载、货船减载通行。

长江航政局提醒,长江全线水位持续退落,趋势预计到下旬初才可能缓解,航行船舶应根据航政部门发布的维护水深、按照安全操作规则在航道内行驶,以免发生安全事故。(本报重庆3月26日电)

只闻高管涨薪 不见股东分红

——股市年报看怪象

新华时评

股市“加薪不分红”怪象该治了

■新华社记者 武彩霞 车晓蕊

随着上市公司进入年报披露密集期,中国股市又现怪象:身为“老板”的股东们拿不到分红,作为“管家”的经营者却忙着加薪。这种怪象理所当然遭到广大投资者批评,也应该受到有效治理。

以深发展为例,其2009年年报显示净利润超过50亿元却不分红,高管薪酬反而上涨了12%,达到4898万元;其中董事长纽曼年薪1741万元,涨143万元。截至3月17日已被披露年报的407家公司中,有102家连续三年来未进行过任何分红。而这102家公司中有64家在2009年对高管人员进行加薪,平均加薪幅度超过15%。

当然,问题并不在于高管薪酬有多高、能不能拿高薪,而是身为“老板”的投资者颗粒无收,作为“管家”的公司高管却坐收高薪,这种巨大的反差当然太不合理。另一方面,这种不合理的做法竟年年都能通过董事会和股东大会变成合规合法的程序,真是怪事。

问题源于一些上市公司严重的所有者“缺位”,治理结构不健全。根据上市公司架构规定,代表股东权利的股东大会是最高权力机构,董事会和经营管理层各司其职。但一些上市公司的股东大会实为经营者所控制,监事会形同虚设,形成“老板”独大、“管家”独大的局面。高管“绑架”董事会,自己制定薪酬规则,造成中小股东话语权和决策权旁落。

股市“加薪不分红”怪象由来已久,近年更是愈演愈烈。业内认为是克隆华

尔街金融机构的“高薪文化”,许多上市公司也敢言要遵循“国际惯例”,将薪水标准向华尔街银行高管们靠拢,于是上市公司纷纷效仿,赢利的企业高管要加薪,连亏损的企业高管也照加不误。这种所谓“与国际接轨”的行径受到严厉谴责就一定是必然。

众所周知,被中国企业高管们信奉为“神灯”的华尔街高薪文化在这次百年不遇的金融危机中轰然崩溃,表明了华尔街高薪文化并不高明,更不能“放之四海而皆准”。随后引发的世界性限薪潮,美国对高薪采取征收的90%惩罚性所得税就是最好的回答。

这种“加薪不分红”怪象此前也引起了监管部门关注,并于2008年8月出台了《关于修改上市公司现金分红若干规定的决定》规定:上市公司想要融资必须不低于利润30%的分红;今年3月,中国证监会又发布了《商业银行稳健薪酬监管指引》,对银行高管实施更为严格的薪酬制度。但是,这些规定仍缺乏具体操作层面上的细则,很难落到实处。

必须建立完善、严格的薪酬评估体系,遵循按生产要素分配、激励多劳多得的有关市场法则,使高管什么时候应该高薪和应该拿多少高薪有更为科学、透明的标准。同时,必须采取刚性的约束制衡机制,改变不合理的公司治理框架,从而从根本上解决高管“越位”和自定薪酬问题,真正使股东的利益也才能得到有效保护。

(新华社广州3月26日电)

■新华社记者 武彩霞 车晓蕊

随着上市公司2009年度业绩的逐一亮相,中国股市长期存在的一个怪象再次困扰着股民和市场。众多公司赢利赚了钱,作为“管家”的经营者忙着拿钱加薪,而作为“老板”的股东却拿不到分红。

深发展公布2009年年报显示,去年营业收入151.14亿元,净利润达到50.31亿元;每股收益1.62元。根据年报,深发展截至2009年末的43.86亿元未分配利润,将全部用于补充资本。

深发展赢利超过50亿元却不分红,引发股民和业界的质疑。记者跟踪调查发现,除了深发展,沪深两市大规模出现上市公司赢利却不分红问题,被股民戏称为“铁公鸡”饲养场。

事实上,不仅仅是深发展,A股市场有众多上市公司都存在赚钱不分红的问题。据统计,截至3月17日,在已披露2009年年报的有可比数据的407家上市公司中,有102家公司连续三年来未进行过任何分红行为。其中,

美菱电器业绩增10倍,净利润额达到3.01亿元。但是,加上2009年,公司已经是连续11年未能提出分配方案回馈投资者。虽然成绩亮眼,但是公司股价却在年报披露日大跌近5%。

3月22日,绿景地产公布年报表示,鉴于现有项目正处于开发建设阶段,资金需求量大,拟不进行利润分配,也不以资本公积金转增股本。历史资料显示,自1992年11月23日绿景地产的前身“琼能源A”在深交所挂牌上市,至今17年从未实施过分红。

深发展董事长办公室针对记者咨询时解释:深发展2009年底的资本充足率尚未达到监管部门的要求,暂时尚不具备分红条件。在未分红的时候,股东的所有收益也都留存存在银行。因此,没有分红并不意味着股东整体收益减少。留存收益再度投资在银行发展中相信也会为股东带来良好回报。深发展的分红方案得到了股东大会99%以上的通过,更多的股民愿意和深发展一道克服历史留下的困难,给银行更多的发展空间。

如果说,赢利不分红是为了未来发展能得到股民的部分认同,那与之相对应的高管拿不合理高薪则进一步激起了股民的不满。合理的高薪是公司发展壮大的体现,而24位高管去年薪酬达到4898万元,比上年增长12%。其中董事长法拉克·纽曼1741万元,涨了143万元。行长肖遂宁486万元,较2008年增加了68万元。作为深发展独立董事,经济学家谢国忠也领薪80万元。

深发展在披露高管年薪时特别指出,其

中包含依据2006年的一份高管及业务骨干的初始递延奖金计划而发放的奖金,纽曼获得的历年累计递延奖金为200万元。

在“铁公鸡”扎堆的中国股市里,高管拿不合理高薪的上市公司远不只深发展一家。其中西南证券2009年度实现净利润10.07亿元,在弥补历年亏损、提取一般风险准备金、交易风险准备金和盈余公积金后,可供股东分配的利润仍然高达5.89亿元。西南证券依然决定暂不向股东分配利润。与这形成鲜明对比的是,西南证券高管年度薪酬由2008年的65.20万元,飙涨至2009年的1039.26万元,上涨近1000万元,涨幅位居沪深两市榜首。

另外,西南证券股东大会还通过了拟以不低于14.33元定向增发5亿股议案。一方面是高管大幅涨薪,投资者持股一年未获回报,另一方面上市公司又向市场伸手要钱。

还有一些上市公司业绩大幅下滑,但高管依然加薪。ST马龙2009年度归属于上市公司股东的净利润约为-2.8亿元,比上年同期狂跌4229.65%。这家巨额亏损公司三年来未分红,2009年依旧对高管人员实施了加薪,增幅为10.29%。

文华财经数据显示,截至3月17日,在已披露2009年年报的407家上市公司中,有102家公司连续三年来未进行过任何分红行为。而这102家“铁公鸡”公司中有64家在2009年对高管人员进行加薪,占比达到62.75%。102家三年来未分红上市公司2009年共计发放高管薪酬2.46亿元,比2008年增长15.04%。目前统计所有已经公布年报的上市公司高管薪酬在2009年的涨幅为11.49%。(据新华社深圳3月26日电)

发改委官员称: 经济发展方式转变 滞后症结在于体制

具体表现在收入分配不公和城乡二元体制分割

本报北京3月26日电(记者车辉)记者今天从国家发改委获悉,该委副主任彭森日前在全国经济体制改革工作会议上表示,改革不到位、体制不完善,仍是我国经济社会发展中诸多深层次矛盾和问题难以解决的根源。经济发展方式转变滞后是多方面因素造成的,但最大症结在于体制机制制约。

彭森称,不动体制、不改机制,就不能有效增强经济增长的动力和活力,也就有可能使来之不易的好形势得而复失。他表示今年要在调整经济结构、激发市场主体活力、保障和改善民生、提升开放水平等四个重点领域深化改革,取得突破。

据介绍,体制机制制约经济发展方式转变的主要表现是,收入分配制度不健全、不完善,居民收入在国民收入中的比重偏低,导致了居民消费动力不足、最终消费率长期处于较低水平;城乡二元体制分割,导致农村发展长期滞后于城市,农村巨大的需求潜力难以释放;资源性产品价格关系不顺,价格形成机制不合理,不能充分反映市场供求关系、资源稀缺程度和环境损害成本,助长了粗放型的增长方式。

我国开建现代最大人工运河



这是引江济汉工程开工典礼现场(3月26日摄)。

3月26日,我国现代最大的人工运河——引江济汉工程在湖北省荆州市正式开工建设。这条运河绵延67.23公里、宽约100米,是我国首次将长江与汉江人工相连,预计于2014年建成。

新华社记者 熊金超 摄

第4.8亿颗“成都芯片”下线

本报成都3月26日电(记者高柱)今日上午,记者从英特尔成都芯片封装测试厂获悉,该厂标志其产能达到一个新的里程碑的第4.8亿颗芯片下线,并正式投产最新的2010英特尔移动酷睿处理器等明星产品。据悉,英特尔不仅是最早响应中国政府西部大开发的跨国巨头之一,而且也是最早在西部进行大规模投资的跨国公司。

2003年,英特尔在成都建立封装测试厂,最初投资3.75亿美元,累计总投资已达到6亿美元。目前,成都厂已成为英特尔全球最大的芯片封装测试中心之一,并随着2010酷睿处理器i7、i5、i3等产品的投产,在今年下半年还将建成全球晶圆预处理三大工厂之一,成为全球封装测试来料的重要供应基地。

“农资打假下乡”行动 一个月减少损失1.87亿元

本报北京3月26日电(记者高莎)今天上午,河北省质量技术监督局在承德市举行“农资打假春耕行动”启动仪式,全面组织开展“进千村、入千户、抽千样”活动,现场为农民免费抽样检测,同时开展现场咨询,现场受理举报投诉活动,为农民鉴别农资产品真假、现场解决疑难问题,广泛宣传法律、产品标准、真假鉴别知识,引导农民群众积极参与打假,维护自身权益。

据悉,自3月1日起,全国质监部门开展为期一个月的农资打假下乡集中行动。截至目前,共进入乡村9109个,抽取农资样品4005个,受理农民举报投诉457件,组织宣传培训1534次,发放宣传资料490137件,减少农业生产损失1.87亿元。

中盐总公司庆祝成立60周年

本报北京3月26日电(记者董沛)今天,中国盐业总公司在北京人民大会堂庆祝其成立60周年。这家成立于1950年的公司曾担负着中国盐业生产与管理的重任。如今,已彻底实现了从行政性公司向经营性公司的转型,成长为亚洲最大盐业企业、中国企业500强和中国制造业200强。

60年来,该公司带领全国盐业实现了盐产量的快速增长,从1949年的298.5万吨增长到目前的近7000万吨,盐的生产结构已由建国初的以海盐为主发展到海盐、井矿盐、湖盐协调发展,盐产地布局更加合理,使中国成为世界第一产盐大国和用盐大国。

京沪高铁罗而庄特大桥合龙

本报北京3月26日电(记者王超)京沪高铁罗而庄特大桥48+80+48连续梁3月24日子时合龙。这也标志着由中铁十局承建的8座跨铁路(公路)既有特大桥主体工程全部竣工。

中铁十局八公司参战员工克服跨营业线施工巨大的安全压力,确保了安全上无事故、质量上无缺陷,工程上无遗憾,圆满完成了大桥的施工任务。

(安国强 杨宪斌)

武汉市再次开庭 审理经适房“六连号”案件

3月26日,武汉市国土资源测绘中心原聘用工作人员刘胜君、陈天呈等11人在法庭上受审。

当日,武汉市再次开庭审理经济适用房“六连号”案件,刘胜君等4人因涉嫌非国家工作人员受贿罪、行贿罪等7人因涉嫌非国家工作人员行贿罪被检察机关提起公诉。

新华社记者 沈■ 摄



对于这种现象,该市房管局有关人士表示,将对不合格项目进行不定期的检查,对检查仍不合格的企业和项目,将按照相关规定进行处理。

据介绍,为加大对房地产市场的监控,成都市房管部门变被动为主动,已在全国率先开发了“房地产市场异动情况监测系统”。该系统投入使用一个多月来,房管部门已对近期在售的281个项目进行了网上监测。通过比对数据,查阅资料,发现有异动情况的项目47个。经核实,确定存在违规现象的项目31个。违规行为集中在捂盘惜售、房源销售动态

涉嫌“捂盘、现场公示价格与申报价格不一致” 成都房管局公开“点名”批评11个违规楼盘

本报讯(记者高柱)涉嫌“捂盘、现场公示价格与申报价格不一致”……成都市房管局日前公开通报了全市155个房地产项目的检查结果,并对涉嫌存在问题的11个房地产项目进行了通报批评,要求其尽快予以改正。

3月11日至19日,成都市房管局出动执法人员112人次,对2009年10月以来取得《商品房预售许可证》的155个项目进行了拉网式检查,并下发限期整改通知书29份。其中,检查发现成都金地房屋开发有限公司开发的金嘉华、成都春天房地产开发有限公司的春天广场等11个项目存在“涉嫌捂盘”、“现场公示价格与申报价格不一致”等较大问题。比如,由成都山水置业有限公司开发的项目“山水瑰玉”,销售现场无任何公示,网上公示的价格比其现场销售人员向购房者宣传的价格每套平均低了约20万

“消费难点透视” ⑤

她们为什么不愿意消费

■本报记者 李秀玲

家住北京西城区月坛西街的张女士今年53岁。1999年时,因厂里效益不好,张女士43岁就办理了内退。当时,她的工资只有300元,那时孩子还小,靠自己与爱人微薄的工资生活。也就是从那时起,张女士经常光顾菜市场里批量成堆的菜吃,冬季基本上是萝卜、白菜,外加胡萝卜。说起自己的生活,张女士坦言没有浪费的地方。她说这些年自己的收入基本用在了生活上,几乎没有什么存款。

张女士告诉我们,当时为供孩子上

学,她曾为别人当过保姆、看过小孩,甚至到超市上货的重体力活而被累晕过。孩子高中毕业,没考上大学。按道理应该让孩子复读一年,可家里的经济状况不允许。

2006年,张女士50岁时厂里为她正式办理了退休手续。退休后,她每月退休金涨到了1200元。随着国家经济的发展,退休金也随着上涨,如今已经涨到了近1900元,生活比以前好多了。

生活的历练,张女士已经懂得了如何乐观的对待生活。现在,他和爱人每天都到公园锻炼,踢毽子。公园门票3块钱,平均一天

才1角钱,1块多钱一个的毽子大家可以踢好几天。

张女士住的是一套使用面积只有30多平方米的一居室,居室内一个只有4米左右的过道曾经是女儿的“闺房”。如今女儿出嫁了,这个过道已经被家具和冰箱等生活用品取代。谈起住房,张女士尽管知足但仍有遗憾:现在的住房实在是太小了,当初房子便宜时,按政策自己是有资格申请经济适用房的,也曾动过买房的念头,算算如果向家里再借点,先交5万元首付是可以的。但想想以后每年还贷的压力,就彻底放弃了买房的想法。买车?这些年从来没有动

过这个念头,也不需要。看电影,已经很多年没进电影院了,一张票要好几十块,消费不起。

张女士说,直到现在,她依然保持的生活习惯就是:夏季,买最便宜的菜吃;冬天,仍然是萝卜白菜胡萝卜当家。生活上能省就省,不敢有一点点多余的开销。

提到女儿,张女士的脸上露出了笑容:如今女儿已经成家,还给自己添了一个小外孙,现在自己的退休金除了自己家里的生活,经常会给小外孙添一些衣服,买些好吃的东西送过去,想想这些张女士心里暖暖的。

张女士感叹:现在没病没灾就是幸福。我们这一代人的孩子都是独生子女,将来我们老了,是两个年轻人要照顾4个甚至更多老人,所以她希望以后社会上能有更多的养老院,服务于老年人的生活。

与张女士相比,今年刚刚退休的杨女士则是衣食无忧。她今年刚刚退休,退休金为3000多元,丈夫是国家某部委正局级公务员,目前还在上班,工资在8000元左右。房子就更随心了,刚刚买了一套168平方米的大房子。儿子已经工作,有自己的工资。谈起自己的生活,杨女士可谓心满意足。

但谈到消费,杨女士也认为不敢随意乱花钱。虽然目前衣食无忧,但考虑到孩子要结婚,要给孩子一些资助,要考虑到自己老了、病了的时候医疗的压力,现在必须要有一些积蓄。

看来不管是经济状况好的和不太好的中老年人,都不愿大手大脚花钱。如果可能,都愿意做一些储蓄,以备不时之需。